

广元市印发古树名木综合防护应急预案

分类应对 把古树名木保护好

古树名木是大自然留给我们的宝贵财富,是“活文物”“活化石”“活档案”。广元市是四川拥有古树名木较多的地区之一,共16858株,其中又以剑阁县最多,共12510株,包括四川“十大树王”之一、树龄约2300年的“剑阁柏”。

去年7月,习近平总书记到广元市剑阁县视察翠云廊时强调:“要把古树名木保护好,把中华优秀传统文化传承好。”

日前,广元市印发《广元市古树名木综合防护应急预案》(以下简称《预案》),旨在建立应对多灾种、统筹各领域、覆盖各环节的古树名木综合防护应急管理体系,最大限度减少损失,保护森林资源,维护生态安全。该预案也是全省首个市级古树名木综合防护应急预案。

一套组织体系
制定6类专项应对预案,分类应对突发状况

一旦火灾、风雪、病虫害等突发事件发生后,由谁来应对?“我们成立广元市古树名木综合防护应急指挥工作专班来负责和统筹。”广元市林业局相关负责人介绍。

广元市古树名木综合防护应急指

挥工作专班由市政府分管林业工作的副市长任召集人,市林业局、市应急管理局、市消防救援支队主要负责人任副召集人,自然资源、生态环境、气象等部门协助配合。

在实际处置过程中,广元市依据现场处置及救援需要,成立综合协调,火灾处置,雷击、风雪处置,水土流失处置,有害生物防治,人为破坏处置6个工作组,并分别制定6类专项应急预案。

“在《预案》出台以前,相关工作早已开展。”广元市林业局生态保护修复科相关负责人介绍。

今年6月,剑阁县邀请北京市园林绿化科学研究院教授级高工从早晨及本土专家,开展古柏病虫害现场诊断。“经过排查,古柏存在双条杉天牛和柏肤小蠹虫害,主要发生在剑阁县境内的蜀道南段古柏密集区。”剑阁县翠云廊古柏自然保护中心主任唐天勇介绍,由于虫情具有突发性、隐蔽性,为遏制虫害危害程度,防止进一步蔓延,剑阁县组成以县林业局为牵头单位的病虫害防治小组,一边排查一边防治。

“我们采取药物喷洒、覆膜熏蒸、树干涂白等‘生物+物理+化学’的防治方法。”唐天勇介绍,目前已完成覆膜熏蒸防治59株,喷药一般防治1066株。

此外,以剑阁县为重点,广元市针

对不同突发灾害事故开展了古树名木保护设施设备提升,累计整合资金3500余万元,建设应急水箱、给水管道,设置消防栓、微型消防站、避雷塔等。其中,剑阁县已铺设完成管网7.2千米,安装应急水箱12个、消防栓24个,配置微型消防站11个,建成避雷塔12座,古树名木保护能力得到全面提升。

下一步,广元市各县(区)将陆续对照制定不同分类专项应急预案,细化应急处置措施,最大程度预防和减少自然和人为因素对古树名木,尤其是对古柏的影响。

一组等级分类**设4个级别开展灾害事故应急响应和处置**

如何判定突发事件影响的大小?如何预警、处置?《预案》明确,根据事故发生态势和初判级别、应急处置能力、预期影响后果,由低到高设四级、三级、二级、一级4个级别开展灾害事故应急响应和处置。

“比如,区域内出现暴雪、暴雨、重大雷电灾害、风力达到9级的气象灾害,就要启动二级响应,并及时发布预警信息。”广元市林业局生态保护修复科相关负责人举例道。

去年12月15日,剑阁县遭遇近十

年来未有的9级以上阵风极端天气,导致部分古柏出现风折、断枝、倒伏等损害。经全覆盖排查统计,极端大风天气共造成45株古柏受损。

尽管当时《预案》尚未出台,但风灾发生后,剑阁县迅速成立风灾处置组,连续两天对蜀道翠云廊沿线古柏进行摸底排查,准确翔实地掌握古柏受损情况。

经专家及第三方专业技术人员现场诊断,对受灾古柏实施“一树一策”救护方案,采用抱箍加固、切面防腐等措施开展救治。截至目前,剑阁县已救护古柏2株,处置断枝折枝41株,清理倒伏古柏残体2株。

此外,《预案》明确将加强古树名木信息监测和信息报告,根据突发事件种类和特点,建立健全古树名木火灾、雷击、风雪、水土流失、有害生物、人为破坏等基础信息数据库,完善监测网络,对可能发生的突发事件进行监测。同时,建立健全会商制度,共同分析研判古树名木综合防护问题风险,研究防护措施。

“我们也鼓励群众积极参与,一旦发现相关灾害事故,及时向政府和有关部门报告。”广元市林业局相关负责人表示,翠云廊是目前我国保存最为完好、面积最大、数量最多的人工行道古树群,广元“植柏护柏”的理念已深入人心,群策群防将更好地保障古树名木常绿长青。

(张敏)

**东坡区:
科技赋能泡菜产业发展**

非遗工艺的基础上,实现技术上的创新与突破。

目前,该公司已拥有泡菜发酵容器及监控系统、一种乳酸菌串珠菌及其应用等泡菜技术相关专利15项。“今年以来,公司销售呈上升趋势。为进一步提升市场竞争力,接下来,我们将加大对老母水、泡菜种类等的研发力度,为东坡食品产业高质量发展贡献更多力量。”余庆表示。

**传承古法工艺
融合科技创新**

近日,走进四川老坛子食品有限公司(以下简称“老坛子食品”)发酵车间,一人高的泡菜坛整齐排列,浓郁的泡菜香味扑鼻而来;加工车间内,现代化生产线和智能化包装设备加速运作,热火朝天地赶制新一批订单产品。

作为“四川泡菜”的典型代表,近年来,老坛子食品积极践行科技创新与产业融合的发展理念,以传承和发扬传统泡菜文化为己任,不断推动东坡泡菜产业转型升级,助力东坡经济高质量发展。

“老母水好、泡菜才好。”老坛子食品董事长助理余庆说,在坚持老母水古法发酵制作技艺的同时,公司特别注重与现代科技的深度融合。“我们希望在传承百年非遗工艺的基础上,结合现代技术研发创新,让泡菜的品质更稳定,口感更丰富,更符合现代人对健康、美味的追求。”

为实现创新升级的目标,老坛子食品成立省级技术中心,组建专业传统泡菜研发团队,与江南大学、四川省农业科学院建立合作,携手对四川泡菜老母水中的微生物菌落原型、炮制工艺、泡菜风味等进行专项研究;定期组织不同部门的基层管理人员前往河南胖东来集团、思念集团、克明面业等一流企业学习,不断提升自身的管理水平和创新能力,力求在传承百年

每一坛东坡泡菜,都承载着一段历史。它让人们在品尝美食的同时,感受到东坡文化的魅力,了解到中国传统文化的深厚底蕴。

近年来,除了在产品研发上下足功夫,老坛子食品还积极探索“工业+研学”新模式,将泡菜制作工艺融入研学活动,提升泡菜产业附加值。

近日,在老坛子食品讲解员的带领下,东坡区学生先后参观了老坛子老母水古法发酵区、传统鲜椒毛豆瓣晒场、川味调料生产车间以及有泡菜兵马俑之称的“千坛车间”,并走进老坛子非遗传承习馆了解乳酸菌知识,亲自体验制作东坡泡菜,一场酣畅淋漓的课外研学之旅让学生们收获满满。

自2019年获评“四川省非物质文化遗产项目体验基地”以来,老坛子食品充分发挥自身优势,开辟“工业+研学”的新模式,将泡菜制作工艺融入研学活动,让参与者深入了解东坡泡菜的历史渊源、制作工艺和文化内涵,进一步传承和弘扬东坡文化。截至目前,该基地共接待来自全国各地中小学研学活动近百次。

(严婷婷 本报记者 苏文保)

图片新闻
TU PIAN XIN WEN**荒坡、沙地
焕新绿**

近日,甘孜州理塘县林业和草原局生态修复股组织技术人员到高城镇和奔戈乡扎呷拉扎村,查看荒坡、沙地新栽植的旱柳和高山柳生长及虫害情况。

近年来,理塘县加大沙化治理和湿地修复力度,让一片片荒坡变草地、沙地焕新绿。

(叶强平 摄影报道)

**青神县
机械化收割奏响水稻“丰收曲”**

本报讯 当前,眉山市青神县青竹街道白塔村的水稻陆续成熟,沉甸甸的稻穗压弯了稻秆。村民们抢抓农时,开启水稻“收割模式”,一首“丰收曲”在田间奏响。

近日,记者来到种植户吴小彬200余亩旱稻田里,放眼望去,一片金黄。4台收割机穿梭田间,将丰满的稻穗揽入“肚”中,空气中弥漫着浓郁的稻香。

与此同时,在青神县西龙镇新农村烘干中心,业主李东好和他的团队正紧张有序地操作设备,及时烘干稻谷,确保颗粒归仓。

“我们烘干中心已进入第2个高峰期,为满足全县广大种植户需求,烘干中心每天24小时不间断运转,5台机器同时作业。”李东好介绍道。

今年,青神县水稻种植面积达9.5万余亩,收割烘干仓于8月4日开始,预计9月底前全面完成稻谷烘干贮存工作。据悉,依托高标准农田建设和科学化管理,今年青神县水稻种植面积增长4000余亩,预计亩均单产提升8公斤以上。

今年,吴小彬种植的水稻是优质品

种宜香优2115。他告诉记者,通过科学的种植管理,预计亩产量与往年相比增加50公斤左右,总产量可达15万公斤。

与此同时,在青神县西龙镇新农村烘干中心,业主李东好和他的团队正紧张有序地操作设备,及时烘干稻谷,确保颗粒归仓。

“我们烘干中心已进入第2个高峰期,为满足全县广大种植户需求,烘干中心每天24小时不间断运转,5台机器同时作业。”李东好介绍道。

今年,青神县水稻种植面积达9.5万余亩,收割烘干仓于8月4日开始,预计9月底前全面完成稻谷烘干贮存工作。据悉,依托高标准农田建设和科学化管理,今年青神县水稻种植面积增长4000余亩,预计亩均单产提升8公斤以上。

(王清 吴敏 罗锐杰 本报记者 苏文保)

区县扫描 QU XIAN SAO MIAO**青神县****机械化收割奏响水稻“丰收曲”****邻水县****种植无花果 拓宽增收路**

本报讯 近日,在位于广安市邻水县城南镇花石村的赖氏水果采摘园,成片无花果树枝繁叶茂,翠绿色、紫红色的无花果挂满枝头。园内,业主赖小宁带领村民忙着采摘。

“我种植无花果已有6年,现有果树2300棵,预计今年产量达5000多公斤。目前,果园每天可采摘50多公斤。”赖小宁介绍,园内无花果甜度高、个头大,深受消费者喜爱。并且,果园每年吸纳附近村民务工,长期务工人员年均增收4万余元,临时务工人员年均增收1万余元。

据了解,一直以来,赖氏水果采摘园坚持不使用农药,通过精

细化管理、施用生物有机肥、物理杀虫等方式种植无花果,园内生产的无花果绿色生态,广受消费者青睐。此外,果园积极探索乡村文旅融合发展道路,每到无花果成熟季节,游客们纷至沓来,尽享“游玩+采摘”的乐趣。

乡村发展,产业兴旺是关键。近年来,邻水县城南镇依托资源优势,大力发展集旅游、观光、采摘于一体的农旅观光游,发展无花果、桑椹、树莓、八月瓜、黑老虎、九月瓜等特色产业,逐步形成以乡村观光游、休闲游为主的农旅产业,进一步拓宽了村民的就业增收渠道。

(李勇)

长宁县**与重庆梁平携手推进文旅融合**

本报讯 8月20日,笔者从四川省宜宾市长宁县获悉,为促进长宁县与重庆市梁平区两地旅游融合发展,双方推出系列优惠政策,在热门旅游景点、酒店民宿等方面给予优惠,为成渝地区双城经济圈文旅发展增添了新动力。

根据长宁县与梁平区签订的文化旅游合作框架协议,长宁县对持梁平区身份证件的游客,提供不同程度的优惠政策,包括蜀南竹海景区、七洞沟景区等门票优惠,以及预订酒店、农家乐、民宿等住宿优惠;梁平区对持长宁县身份证件的游客,在观音洞景区、寿海景区等热门旅游景点及酒店民宿方面给予优惠。

据悉,长宁县位于四川盆地南缘,地处川黔渝生态旅游金三角核心

腹地,旅游资源富集,拥有中国十佳生态旅游名县、生态文明建设示范区等美誉,是“中国竹子之乡”“中国长裙竹荪之乡”;梁平区位于渝东北,是重庆主城连接三峡库区的陆路交通枢纽,历史悠久、人文厚重,境内有巴渝第一大平坝、西南禅宗祖庭双桂堂等旅游资源,还有众多非物质文化遗产保护项目和特色地理标志特产。

“欢迎各地游客到长宁县和梁平区,感受两地独特的自然风光和人文魅力。”长宁县相关负责人表示,此次合作,将进一步加强长宁县与梁平区的文旅互动,推动两地旅游市场繁荣发展,为广大游客带来更多精彩的旅游体验,助力成渝地区双城经济圈文旅融合发展迈上新台阶。(宋成均)

屏山县 打造向日葵花海

本报讯 近日,宜宾市屏山县中都镇数百亩向日葵竞相绽放,一朵朵向日葵花上的瓜子色泽鲜亮、颗粒饱满,散发出淡淡香气,引来众多游客观赏、品尝。据悉,这是该县继春赏油菜花之后,打造的又一旅游景点。

为推动农旅融合,最大限度带动经济发展,今年中都镇民建村在村“两委”的精心策划下,带领村民引种了数百亩向日葵。“民建村的地理环境和资源适合种植向日葵,油菜花后的空档期种植一季向日葵,可让村里一年四季都有花观赏、有粮油收获。”

为确保种植效果,屏山县各级农业科技部门组织农户积极参加技术培训,提升种植和管理水平;组织农技人员到田间地头进行指导、管理,提升农户种植积极性。同时,当地还组织农

户充分运用传统手工艺,以向日葵为

原材料进行手工艺品制作、销售,如向日葵花束、干花装饰品等;鼓励村

民筹备改建民宿、农家乐等,不断拓宽增收渠道。

此外,为提升向日葵的附加值,在种植地附近,中都镇计划采用传统工艺与现代技术相结合的方式,生产高品质葵花油。“我们的向日葵是从新疆引进来的好品种,榨出的葵花油营养价值高。”蔡大志介绍,“每亩地大约能产150公斤优质葵花籽,村里已联系好云南省水富市的葵花油收购商,每公斤市场价大概400元,今

年向日葵预计收入约35万元。”

“以前,这里是一片田地,现在变成了美丽的花海和旅游景点。我在‘家门口’参与向日葵花海的田间管

理还有额外的收入,真好。”民建村村民曾贤碧如是说。

近年来,屏山县依托土地富含硒资源的优势,大力发展特色种植业,全面促进乡村发展,中都镇便是该县的实践成果之一。如今,中都镇“花海经济”渐成格局,多样化的旅游线路和旅游服务逐步完善,未来将吸引更多游客前往游玩,进一步促进当地经济发展。(刘波 吴海容)

理塘县**开展老年人趣味运动会**

活动现场,“银发健将”兴致高昂、摩拳擦掌,在加油助威声中全情投入,将不服输、不服老的精神展现得淋漓尽致。得分时有掌声雷动,失分时亦有真诚鼓励,现场欢呼声将活动推向高潮。

通过此次活动,不仅增强了老年人之间的交流,也展现了老年人热爱生活的阳光心态和乐观向上、永葆活力的精神风貌。

(白玛曲珍 叶强平)

本报讯 为丰富老年人文体生活,营造“运动、健康、快乐、和谐”的氛围,近日,甘孜州理塘县委组织部联合县教体局在康南运动中心开展“活力无限老年健康运动夕阳红”趣味运动会,100余名老年人参加。

此次运动会秉承“促进老年人身心健康、增进老年人之间的交流、提高老年人生活质量”的宗旨,根据老年人身体状况,“量身定制”了踢毽子、乒乓球、滚保龄球、接力赛、夹气球等项目。

(王清 吴敏 罗锐杰 本报记者 苏文保)